

- 党的十八大胜利召开,为民营企业的发展开启了新空间,民企景气将进一步提升
- 民企看到了公平参与市场经济的更多机会
- 只要能够实现公平,民营经济本身所具有的旺盛生命力将会创造辉煌
- 减轻民营企业的负担,让“民营”企业和“国营”企业享受同等待遇,是激活我国经济再发展的不二选择

民营经济将迎来又一个春天

特邀撰稿 刘学智

2012年12月26日上午,以“凝聚力量、实干兴邦、拓展民企发展新空间”为主题的2012中国民营企业峰会在杭州开幕。峰会凸显“关怀、自信、经验、视野、愿景、动力、转型、辉煌”主题,超过2000名民营企业代表到会。中国民营企业峰会已经成功举办十届。十年间,它已成为民营企业自己的交流平台,成为一年一度民营企业的大团聚、大交流。

四川省委经济工作会议12月29日上午在成都结束,为期一天半的会议对四川全省经济工作进行了部署。中共四川省委王东明在会上强调,要重视发展民营经济的问题。

许多省、市都在强调重视发展民营经济。

民营经济将迎来又一个春天!

民企进入企稳向好回升期

目前,中国民营经济生存环境和营商环境都不容乐观,民营企业在发展过程中,企业家心中也藏了不少“委屈”。民营企业的社会地位不公平,不管民企还是国企,在中国的企业都应该是“国企”。吉利集团董事长李书福在峰会谈及企业发展过程中遇到的困难,用了“委曲求全”四个字进行总结,可谓一语中的。

民营企业生存危机也同时存在。随着世界经济由2008年金融危机前的快速发展期进入深度转型调整期,民企将在较长一段时间内面临主要出口市场外需不足,企业产能相对过剩、成本上升、土地等资源约束增强等挑战。成本上升、需求不足成为企业发展面临的最为突出的困难。

对于众多辛苦奔波在实业路上的民营企业而言,即将过去的一年是生死轮回的一年。

生命力顽强的民营企业总是在寻找生长壮大的机会,并期盼一个更好的环境。

民营企业发展面对挑战,也面临机遇。党的十八大胜利召开,为民营企业的发展开启了新空间。根据调查,民企最大的期盼是深化体制改革和优化营商环境,60%的民企对未来5年企业发展环境充满信心。多数企业对经济景气状况判断较为乐观,发展心态指数四季度大幅反弹,2013年一季度会有良好开局,民企景气将进一步提升。

坚守实业是民营经济的使命

走过了经济形势严峻复杂的2012年,民营企业家的中都有一言难尽的甘苦。但大家表达了一个共同心声:坚守实业是中国经济的希望所在,也是民营经济的责任所在,使命所在。

实体经济是创造财富的经济,如果大家都不去搞实体经济,不创造财富,今天这个社会就麻烦了。十八大提出要实现两个翻番,确保全面建成小康社会,民营企业肩负的责任重大。

民营企业其实不是企业家个人的,而是社会的。企业做大了,企业家依然坚守实业不放,是责任使然。每一个新动作,都是在实业之路上迈出的新脚步。

实业兴邦,实干兴邦,实业兴国。十八大报告给了民企巨大的鼓舞,让民企更加充满信心,民企看到了公平参与市场经济的更多机会。

民营企业寄望“公平”

到2020年,将是民营经济更好的时期,民营企业甚至会在整个国民经济中占据更大的分量。

无论国企还是民企,都是中国的企业,民企的财富名义上是私人的,但自己不可能吃得完花得光,这些财富最终都是社会的。

受经济形势下滑影响,很多民营企业生产经营面临困难。在峰会上,娃哈哈董事长兼总经理宗庆后表示,现在民营企业的投资环境太差,民营企业税负太重,不管大小企业,项目审批繁琐。他认为,民营企业的社会地位不公平,不管民

企还是国企,在中国的企业都应该是“国企”。

相对国有而言,民营经济的主要不公在:一是资金成本太高,尤其是利率,比日本、台湾、美国等国家都高;二是税负太高,当地政府每年都会给税收部门下任务,各种名目的税赋让他压力很大;再者就是用工成本不断上升。

民营企业和国有企业最大的不公平,是在金融资源的分配使用上不成比例,国有企业都有国家信用作背书,所以在融资方面的成本就低,而中小企业则恰恰相反。

十八大报告中提出的“保证各种所有制经济平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护”。

预计在接下来的8年里,中国的总投资额将超过300万亿元,其中大部分的投资将会由民营企业完成,只有少部分实现公平,民营经济本身所具有的旺盛生命力将会创造出一个辉煌的未来。

改革为民企赢得新空间

改革作为民营经济发展的新动力,激发市场活力,转变增长方式,大力促进市场主体转型升级,积极探索民间金融体制改革,加快推进实体经济与网络经济的融合发展,全面拓展民营企业发展的新空间。

民营企业家需要什么样的生存环境,这个问题一直以来呼声甚高,但是被社会仇富心理掩盖,最近因为俏江南董事长张兰移民再度成为话题。

民营企业到底需要什么样的投资环境?按照宗庆后的话说,民营企业面临四大难题,投资环境太差,税负太重,企业面临找项目难、审批进程慢等问题。分析起来发现就是两个根本问题:

一是民营企业的身份问题。这是一个有严重政治意味的称谓,是由我们国家的历史和现实决定的,没有哪一个市场化国家像我们这样民营和国营壁垒分明。我们是由几千年的农业社会演变而来,缺少工业化的基础,而世界资本主义国家由于工业化有几百年的历史,中国的工业化由于旧时代落后,山河破碎,正是有“民营企业”们筚路蓝缕,几乎没有“国营”企业。

然而,我们的“国营企业”正在而且是越来越垄断化。垄断是市场经济与生俱来要克服的大敌,垄断的危害是使市场失去活力,使市场秩序遭到破坏,使社会出现两极分化。

市场的发展就是和垄断作斗争的过程。要使这个特色的市场经济深化发展,有必要为“民营”企业家正名,那就是所有企业都是民族企业,都应该实行一样的政策标准,都应该享受同等的国家待遇和公民待遇。打铁需要自身硬,发展好自己,才有希望抗衡国外资本的入侵,做大做强民族企业。

二是中国企业的赋税重。十八大也好,中央经济工作会议也好,都在注意解决这个问题。这次民营企业家协会,这个呼声从另一个侧面印证了习总书记反复强调的“空谈误国、实干兴邦”的深刻道理。由此建立服务型政府,打破政府对资源的垄断,减轻民营企业的负担,形成百舸争流,让“民营”企业和“国营”企业享受同等待遇,优势互补,是激活我国经济再发展的不二选择。

民营经济传递“正能量”

一直以来,民营企业、政府、国有企业和外资企业……这些市场经济主体之间关系的互动形成了民企生存的生态环境,这个生存环境恶劣与否,是否充满阳光雨露,对民营经济发展有着至关重要的影响。

宏观调控作为政府一项经济干预手段,对民营企业的生存发展会产生怎样的影响,答案自然不言而喻。然而,民营企业在市场中与政府的关系,不同于国有企业与政府的关系,这就决定了他们仍然需要在自身的生存和发展上付出更多代价。

诚如“玻璃门”、“弹簧门”,钢铁、电力、石化、铝……在国有企业大规模进入到这些产业的同时,民营企业却依然阻滞重重。这种情况下,民营企业只能依据以

往的经验判断然后决定其行为,因困于宏观调控上的“硬”和地方政府在投资上“硬”的力量漩涡中。不难发现,即便是民营经济占有国家经济总量大半江山的今天,民营企业在享受国民待遇上,其面对的生态环境还是比较差。

从2012年初开始,政策的暖风频吹:6月底,电信、铁路、能源等20多个行业出台了“新36条实施细则”,一些以前进入壁垒较高的行业逐渐向民营经济敞开大门;下半年,党的十八大报告中指出,“毫不动摇地鼓励、支持、引导非公有制经济发展”。种种积极信号表明,民营经济将获得更加强有力的支持,赢得更广阔的空间。

不过,对相当一部分民营企业来说,宏观调控过程仍然是一个炼狱的过程。有人说是,只有经历了寒冬存活下来的企业才是好的,民营企业应该做好迎接寒冬的准备。

不可否认,直到现在,民营经济所处的环境依旧复杂,幸好还有这股正能量的指引,它所蕴含的积极、向上、创新、不屈、果敢品质,都让去拼、去闯、去转型、去升级。其实,归根结底,在宏观调控大背景下,民营企业的生态环境就取决于它能在市场上和政府、国有企业、外资企业一样成为真正的主体,但当前方荆棘满路的时候,如果能够怀揣着正能量,至少在目前的困境中,依然可以度时艰,迎春来,而民营企业真正的标竿,也终能破茧而出。

当今中国,大工业的飞速发展,由原先的劳动密集型逐步变革形成如今技术型的新型发展思路,不断的思变改革给众多民营企业家带来新型的转变模式。有些思想比较大胆,大胆开拓学习西方,不断提升技术水平,不断开拓市场,不断提升技术转变管理模式。

当代的民营企业在发展道路上和现代工业发展路线不能接轨。随着中国劳动力市场的人口红利逐步退化,世界经济一体化,中国民营企业面临更多的竞争与挑战。如果我们的企业家一味地为金钱所迷惑,不去发展高新技术产业,不去开拓新的管理路线,那么,我们的企业就不能顺应历史的潮流去发展,最终市场只能被别人取而代之。

当代的民营企业是我们中国经济发展的根本,是国家民族的希望所在。所以,在发展的上众多企业家还应顺应历史潮流,积极融合到当前世界经济体系中。

民营经济的未来值得期待

2020年对于民营经济乐观,以后,国有资本主要向关系到国家经济命脉的领域集中,数量不多,但是会体现控制力和影响力。而民营企业则会出现一个大发展,数量增多,质量也会提高。

据社科院专家预测,未来八年,社会的投资会达到300万亿元,主要是由民营企业投资完成,今年的投资年将会达到40万亿元,到2020年则会达到300万亿元。民营经济成为投资主体,未来会占社会总投资的70%到80%。此外,民营经济还会成为社会就业主体和创新主体。

政府将要深化财政改革,减少税收,让利给企业,同时还要进行金融改革,发展民营金融机构。民营企业多是家族企业,要想发展还要打破产权封闭,做到管理创新、技术创新和经营创新。

十八大报告提出“公平竞争”,要毫不动摇地鼓励、支持、引导非公有制经济发展,保证各种所有制经济依法平等使用生产要素,公平参与市场竞争,同等受到法律保护。这意味着未来将有更多生产要素向民营企业开放,特别是报告中提出的“三个公平的标准”,直接切中时下市场经济公平竞争的要害。

基于当前生态,民营企业在战略定位上也更加重视产业结构调整,并形成了新的发展标竿。

民企助推整体经济转型

目前中国整体经济体制正处于转型阶段,十八大之后,经济转型发展,已被提到日程上,新阶段的改革,其核心目标是推动经济发展方式转型,主要是实现两个

转变:从制造向创新转型,从投资驱动向消费驱动转型,辅助和鼓励民营经济发展变成了推动经济转型的重要环节。在这样的经济背景下,树立良好的企业形象,进一步促进两地经济发展,并在此基础上,刺激民营经济不断前进与改革创新,致力于推动中国整体经济发展新步伐。

从我国经济结构上看,民营经济是国民经济的重要组成部分,并且是助推国家整体经济发展的主力军,民营企业企业家树立起社会责任,为下一个十年我国有更多的企业家,为贡献企业力量,有更多的企业家,为助推经济良性转型,不断努力;为规划新的经济发展架构格局,不断创新发展。

党的十八大明确提出,要适应国内外经济形势新变化,加快形成新的经济发展方式,把推动发展的立足点转到提高质量和效益上来。这对于民营企业而言,既是挑战,更是机遇。广大民营企业必须清醒地认识到,转型升级已成为企业适应经济发展规律,有效增强可持续发展能力的必由之路。

目前,我国已有一批民营企业积极主动地推进发展方式转变,在近几年经济形势复杂多变的情况下,多数都保持了较好发展态势,显示出较强的抵御风险能力。但我国大多数民营企业还属于加工贸易型、资源依赖型、能源消耗型,真正打赢转变经济发展方式这场硬仗,形势还很紧迫,任务还很艰巨。

民营企业一定要下大力做好、做实“加快转变经济发展方式”这篇大文章,努力实现从依赖规模扩张推动企业发展向注重质量提升带动企业发展转变,从主要依靠资源消耗和投资驱动向主要依靠资源节约和创新驱动转变,从传统产业低端高附加值生产方式向现代产业高端高附加值生产方式转变,从家族为主的企业运营体制机制和治理结构向现代企业体制机制和治理结构转变。

以改革创新为动力,以科技创新为支撑,加快经济结构战略性调整,追求更可持续的经济增长,追求更趋科学的产业结构,追求更高质量的城镇化建设,这是新时期面临的重要任务,也是民营经济实现科学发展的必由之路。

转变发展方式开创新局面

2013年是全面贯彻落实十八大精神的开局之年。对于广大民营企业而言,也是风险和困难较多的一年。

年前闭幕的中央经济工作会议明确指出,做好今年经济工作,要继续把握好稳中求进的工作总基调,继续实行积极的财政政策和稳健的货币政策。会议研究了今年经济的大体增速和新增就业人数等宏观指标。

为实现上述预期,中央在宏观调控、农业基础、调整结构、城镇化、民生保障、改革开放等六个方面作出了重要部署,特别强调实现的根本途径是加快转变经济发展方式,关键是深化产业结构调整健康发展。为了更好地促进产业结构健康发展,无论是政府还是企业自身,都要坚持深入贯彻落实科学发展观,坚持把科学发展观贯彻落实到各项政策举措中,贯彻到企业的生产经营活动中。从政府的角度,要深化行政管理体制改革,进一步简化审批程序,优化民营企业发展环境;加大对小微企业特别是科技型小微企业的扶持力度,积极推进小微企业服务体系建设。

从民营企业的角度,要注重把握全球技术革命新趋势,积极投身战略性新兴产业、现代农业、现代服务业等领域,积极参与实施国家区域经济发展战略;把技术创新作为发展的重要支撑,努力形成新的竞争优势;积极创新商业模式,不断探索差异化的新兴业态;有条件的企业应该积极制定跨国经营战略,开展对外投资和并购,逐步实现研发、生产、销售的全球化布局。

尊重市场经济规律,勇于迎接和战胜各种挑战,就一定能够不断开创我国民营经济加快转变发展方式的新局面。民营经济将迎来又一个春天!

经营年限	单位:%			
	自我融资	银行贷款	非金融机构	其他渠道
短于3年	92.4	2.7	2.7	2.7
3-5年	92.4	3.5	4.4	4.4
6-10年	89.0	6.3	3.2	3.2
多于10年	83.1	5.7	1.3	1.3
总计	90.5	2.0	2.9	2.9

	民营科技企业	销售收入500万元以上非国有有企业	国有大中型企业
总资产报酬率(%)	48.6	56.8	49.8
净资产收益率(%)	12.7	9.1	4.7
企业亏损面(%)	2.3	17.4	40.4

排名	排名与去年比较	名称	品牌价值(亿元)	占市值比例(%)	行业	总部
1	-	百度	1470	55%	网站	北京
2	-	腾讯QQ	810	48%	网站	广东
3	-	中国平安	570	18%	保险	广东
4	↑	娃哈哈	280	25%	饮料	浙江
5	↓	淘宝	270	60%	网络零售	浙江
6	↑	联想	190	30%	计算机	北京
7	-	美的	175	29%	家用电器	广东
8	↑	新东方	165	60%	教育	北京
9	↑	民生银行	140	8%	银行	北京
9	↓	新浪	140	55%	网站	北京

排名	品牌	品牌价值(亿元)	占市值比例	行业	总部
1	平安保险	330	9%	金融	广东
2	华为	300	14%	通讯	广东
3	阿里巴巴	155	20%	互联网	浙江
4	苏宁	140	18%	零售	江苏
5	娃哈哈	135	22%	饮料	浙江
6	腾讯QQ	130	18%	互联网	广东
7	百度	125	24%	互联网	北京
8	民生银行	120	7%	金融	北京
9	海尔	120	25%	家电	山东
10	国美	100	18%	零售	北京

500 强	企业名称	所属行业	省、自治区、直辖市	营业收入总额(万元)
1	江苏沙钢集团有限公司	黑色金属冶炼和压延加工业	江苏省	20752771
2	华为投资控股有限公司	计算机、通信和其他电子设备制造业	广东省	20392874
3	苏宁电器(微博)集团	批发和零售业	江苏省	19473388
4	联想控股有限公司	计算机、通信和其他电子设备制造业	北京市	18307800
5	山东魏桥创业集团有限公司	纺织业	山东省	16101478
6	浙江吉利控股集团有限公司	汽车制造业	浙江省	15099498
7	大连万达集团股份有限公司	房地产业	辽宁省	10510228
8	雨润控股集团有限公司	食品制造业	江苏省	9,074,651
9	新疆广汇实业(集团)有限公司	批发和零售业	新疆维吾尔自治区	8,020,696
10	三一集团有限公司	通用设备制造业	湖南省	8,018,661

西部当选 雄厚资金
CCI 成功千万里 融资零距离
雄厚资金支持各类项目融资借款, 一百万起贷, 可免抵押, 个人、企业不限, 地域不限, 手续简单、审批快、利率低、放款迅速。
电话: 028-68000368